责任编辑 易博文 刘勇 版式编辑 杨诚

理论·文史哲

投稿邮箱:hnrbllwsz@163.com

王船山在南岳方广寺起兵反清失 败后投奔永历政权,任行人司行人,不 久由于为志在振刷的金堡等人辩护, 得罪权臣王化澄。王化澄蓄意制造"百 梅恶诗案"陷害王船山,必欲除之而后 快。幸被高一功仗义营救方得以离开 南明小朝廷,又因反清复明的方广寺 起义遭到清廷通缉,不得不开启了"随 地托迹""变姓名为瑶人"的数年湘南 流亡生活。在王船山湘南流亡的近五 年岁月里,避居时间最长的当数常宁 洋泉的西庄源(约三年),并在避居西 庄源期间带着对明清鼎革及其个人遭 遇的诸多体悟和感慨,从哲学思想、民 族精神和文化义理等角度予以深刻的 理论总结和反思,写出了《周易外传》 《黄书》《老子衍》三部重要著作,同时 为常宁学子讲述《春秋》,为创立博大 精深而又别开生面的"船山学"奠定了 坚实基础。西庄源在王船山思想形成 发展中的地位堪比王阳明的"龙场悟 道",某种意义上甚至超越了王阳明的 "龙场悟道",成为王船山体道悟道乃 至传道的首创之地。

常宁西庄源何以成为 王船山思想的发源地

为了躲避清廷的缉捕,王船山东 躲西藏,"或在郴,或在浯,或在晋宁, 或在涟邵",何以在西庄源避居了近三 年,这是研究船山思想和船山生平特 别值得关注和深究的集理论与实践于 一身的重大问题。可从以下几个方面 予以解释:

第一,好友故交的情感依托及生 活资助。与王船山知遇甚深的常宁籍 好友王文俨(本名"王应章")是王船山 来常宁的关键人物。据王文俨后人口 耳相传,王船山与王应章赶考途中在 曲兰相遇,义结金兰。王船山遵父嘱另 择隐居地,从其母与长兄定居的耶姜 山出来后,先后浪迹于永州钓竹源、北 洞、云台山等地,在此期间生活饮食都 是时任嘉禾县训导的王文俨安排。王 文俨奔丧回常宁,把王船山接来常宁。 《厚雅田王氏谱卜园公传》载:"(顺治 九年)……初,公(王应章)少与衡阳王 船山夫之善,船山之流寓也,居家庄大 石岗,旋徙西庄源""王东卜先生文俨 常供公粟"。王船山拖家带小来常宁 后,先暂住在大石岗、升塘湾,与王文 俨就未来打算作了深入探讨,王文俨 想方设法为躲避清廷通缉的王船山提 供便利条件,于是请王船山去了地处 偏僻的西庄源。一批情深义重、与船山 肝胆相照的好友纷纷鼎力支持,除了 "时资其匮乏"的王文俨,还有"芒履踏 暑雨"的阮志道、"拥绛六合寺"的吴际 隆、"相习萍梗余"的李长旦、"风雨怜 同调"的王祚隆、"对饮时痛哭"的殷浴 日等知心朋友。

第二,环境安全、山水优美及历史 文化适合于安顿疲惫的身心。王船山 之所以选择西庄源,一是为了躲避清 廷的通缉。洋泉距县城40里,距湘江水 路更远,不易被发现。这里是王氏族人 聚居地,能得到可靠的保护或接济。西 庄源位于群峰耸拥、海拔千米的塔山

脚下,若有风吹草动,随时可以遁迹深山。二是此地的风景优美,有助于船山调节疲惫不堪的身心。西庄源位于凤形山麓,山势雄奇、沟壑纵横,山水林泉错落有致,使此地成为常宁一处偏僻但不荒凉的避世之地。三是历史文化较为深厚,为船山学术创作提供了较好的资源。西庄源是汉族和瑶族的共居之地,既有佛教道场"莲花庵"和相传观世音菩萨手中净瓶变化而成的"慈悲泉",亦有儒家"耕读传家""忠孝节义"精神的流布及一批颇有儒学造诣的士大夫在此地避世隐居和讲学传道。

第三,一批精神上的追随者使其忘却生活的困顿。船山由零陵北洞"迁于常宁山中,授徒自给,所寓与士人殷铭(浴日)邻近,本旧相识,因为序其时蓺"(《船山全书》第16册,第199页)。船山与常宁士人殷浴日邻近而居,同时在殷浴日、王文俨等好友的关心支持下,开始在此地授徒讲学,吸引了一大批追随者。西庄源有著书讲学条件。六合寺距洋泉一里、距王船山寓处二里,便于聚众讲学。王船山有机会安顿下来,开启著书立说、聚众讲学、文化复国之路。这是船山生涯中的重大转折,也为船山思想的形成提供了特有的条件。

整体而言,西庄源之"源"、洋泉之"泉",可谓养船山性命之气、智慧之根的神奇能量场,从而使常宁西庄源在这个时节因缘中,成了船山著述生涯的思想温床和精神乐土,也使得常宁西庄源在船山思想中的地位,有着比王阳明龙场悟道更为称意之处。

常宁西庄源成为船山源道悟道的精神原乡

从1654年冬到1657年夏四月,船山虽有外出,但根据地一直在西庄源,并在西庄源生下四子王敔。王船山在西庄源写了三部重要著作,即《周易外传》《黄书》《老子衍》,并在此地为学子讲授《春秋》,由此奠定了船山学的学术根基和价值始基。

易学思想初阐地。《周易外传》是船山第一部《易》学著作,也是船山的"哲学宣言"。在这部颇具原创性的哲学著作中,船山借助自己"隆武丙戌,始有志于读《易》。戊子,避戎于莲花峰,益讲求之"(《周易内传发例》)的易学功底,特别是经历南岳起兵失败,投奔永历政权险些丧命,拒绝李定国请求出山而作《章灵赋》之后的"随地托迹",开展了对"地坼天乖"的政治大变局、明清鼎革造成的社会动荡以及华夏民族和华夏文明的前途命运予以深刻反思和总结。他不仅对源远流长的易学思想作出了全面系统的总结,而且阐发了诸如"天下惟器""道在器中"的道器合一论,"动者,道之枢,德之牖也"的主动论,"合二以一者,既分一为二之所固有

也"的对立统一论,"合天德者,健以存生之理;尽人道者,动以顺生之几"的"贞天道以立人道"论等卓越见解,初步建立了自己颇具特色和反映时代精神的易学思想体系。

老子思想初衍地。《老子衍》一书 是王船山"入儒学之正"的早期代表 作。在这一重要著作中,船山通过对 "昔之注老者,代有殊宗,家传异说"的 批判性审视,决定"乃废诸家,以衍其 意",阐发了"道"不是先天地生的绝对 主宰,而是存在于事物之内的客观规 律性,坚持认为"天下之变万,而要归 于两端","动者天下事,用者人之事", 同时对老子的辩证法思想作出了创造 性的弘扬,以发展和提升自己在《周易 外传》中所建立起来的哲学思想体系。 《老子衍》以"人其垒,袭其辎,暴其恃, 而见其瑕"的批判性精神,通过对《老 子》义理的推衍,暴露老子思想的缺 失,最终目的不是为了批判老子、批判 道家,而是为了修正当时风靡于社会 的王学末流思想,将思想的发展拉回 经世致用的实有层面。《老子衍》堪称 王船山富有求实性、战斗性和批判性 特色的哲学体系的奠基之作,开启了 拨乱反正和正本清源的正学精神之肇

文明复兴初构地。如果说,《周易 外传》是王船山的"哲学宣言",那么完 全可以说《黄书》是王船山的"政治宣 言"和"文明宣言"。《黄书》的主旨是摈 拒殊类、扶长中夏,志在民族复兴和文 明复兴。全书分原极、古仪、宰制、慎 选、任官、大正、离合七篇,对为什么要 尊黄帝为共祖以及如何更好地"自固 族类""保类而卫群"以及避免"孤秦" "陋宋"而带来的对华夏民族和华夏文 明的伤害作出了深刻而高远的论述, 提出了"仁以自爱其类,义以自制其 伦""建民、固本、清族类、拒外侮之谋" "厚民生,兴利源,纾富民"等一系列面 向未来的价值命题和观点,成为近代 尊黄思潮和志在民族复兴的重要思想

泽 应

春

胡

春秋大义初播地。在流寓西庄源的岁月里,船山为常宁诸学子讲述《春秋》,以此激发民族复兴的斗志。船山潜心于《春秋》微言大义的揭橥和和增发,并将《春秋》视为中华民族固本培元的精神之魂。船山自作的《为晋宁诸学子讲授《春秋》王道大义的目的,表露自己对华夏民族和华夏文明的耿耿忠心,虽说口占、自笑,却饱含对国家民族前途命运的深刻忧思和对诸学子的殷殷冀望,凸显船山不能自已且生死无惧的家国情怀。

船 山 思 想 在 西 庄 源 和 常 宁 传播影 响 深 远

西庄源是船山思想发源地,不仅 仅因为最早的三大著作是在常宁西庄 源完成的,更因为船山思想在影响全 国以前,已经深刻地影响了西庄源人 并通过西庄源影响常宁人。常宁县志 及族谱载,船山在常宁的好友、弟子有

名有姓者即有数十人之众。如王应章、王祚隆、殷浴日、吴际隆、阮志道、李日炜、张芳、李长旦、吴震生、阮贫南等。王船山教授的学生,大多是好友之子或遗孤,如章有漠、蒙之鸿、管永叙、罗瑄、李朴大、唐端典、唐端笏等,但规模聚集性教授学生,西庄源首开其端。西庄源是船山思想的发源地,也是船山思想最早的传承地,涌现了第一批优秀传承人,他们后来有的终老田园,有的成了常宁栋梁,为常宁文化教育事业发展注入了船山思想的磅礴力量。

王船山在西庄源的著述和讲学也在一些家谱、族谱和文集中得以流传,特别有代表性的当推流传了数百年之久的《王姜斋集》,这个秘密因谭耀先生2005年从常宁荫田镇李氏后人手中得到《寻古斋集》孤本而意外发现,依据是常宁人李继圣的《寻古斋集》中有两首诗直接题咏《王姜斋集》。可以说,早在船山的儿子王敔对船山著作结集之前,就有一本《王姜斋集》一直在常宁流传。这本《王姜斋集》要么是船山在常宁时亲自编的,要么是船山第一批常宁嫡传弟子们编辑的,然后一直在常宁手抄流传。

经由船山在西庄源的著述和讲学,使得六经研读成了有清一代常宁学子的主旋律。研究《周易》并有著作传世的有:萧洪治著有《周易复古》《学易图》《明易图》;船山好友、岳麓书院山长王祚隆著有《易经解》;李泽著有《周易印心》;王铣著有《易图四卷》;段简生著有《易经注释》等。研究《春秋》的有李继圣《春秋经传合集二十卷》等。研究《诗经》的有李德淑《尚书经句异文通诂五卷》等。研究《诗经》的有李德淑《毛诗经句异文通诂七卷》等。

船山在常宁西庄源避居了三年,不仅写就了三部重要学术专著,创作了30多首诗词,而且结交了一批朋友,培养了一批优秀的学生。临别西庄源的时候,王船山写了一首情理并茂的诗,透过对时序节令敏锐的感悟,非常真切地记录了船山当时的心情。

船山学自西庄源发其端,中经南岳衡山续梦庵进一步推扩,大成于衡阳县湘西草堂,不仅建立了一个纵贯先秦子学、两汉经学、魏晋玄学、隋唐佛学和宋明理学,横贯经史子集、政治经济文化的博大精深的思想体系,而且通过"希张横渠之正学"和"六经责我开生面",对整个中国文化作出了守正基础上的创新性发展,凸显了"救世救心"和"族类强植"等民族复兴和文明复兴的主旨,在近现代影响了湖南五大人才群体,成为湖南数代"行动主义者的精神导师"(美国裴士锋《湖南人与现代中国》中译本),进而对中华文化产生了深远的影响。

」深远的影响。 (作者分别为湖南师范大学中华伦理文明研究中心 教授、常宁市委三级调研员、衡阳县船山研究基地主任)

凝聚"人类命运共同体"的价值共识

曹清燕 张蓓

党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。党的二十届三中全会再次强调:"对外工作必须坚定奉行独立自主的和平外交政策,推动构建人类命运共同体,践行全人类共同价值。"人类命运共同体以引领性的全球治理理念,为推动全球治理体系变革、推动新型国际关系建设和指引人类社会发展方向提供了中国方案,产生了广泛国际影响。

价值共识是共同行动的先导,人类命运共同体的价值共识是指国际社会在构建人类命运共同体这一价值议题上形成共同的、一致的积极认识。只有更加广泛凝聚人类命运共同体才能进一步获得话语空间和实践空间,成为国际社会的共同发展指南。面对全球多元文化与调及意识形态的差异,人类命运共同超级。一定程度上遭遇了被漠视、质疑、解乃至歪曲和污名的价值消解,应以从文交流增进价值共识的情感基础,以媒介引导构筑价值共识的主流叙事,但加广泛地凝聚人类命运共同体的价值共识

以利益互促破除价值 共识的利益藩篱

恩格斯曾指出:"人们自觉地或不自觉地,归根到底总是从他们阶级地位所依据的实际关系中——从他们进行生产和交换的经济关系中,获得自己的伦理观念。"利益关系是价值观念形成的基础,决定着价值观念的产生和发展。凝聚人类命运共同体的价值共识,必然要驱动、协调和整合国际社会多元主体的利益需求,通过利益互促,超越利益分化和冲突,破除价值共识的利益藩篱。

做好利益驱动。驱动各个国家和地 区的利益需求是吸引国际社会关注和 认可人类命运共同体理念的关键一步。 因此,既要充分了解和把握国际社会多 元主体发展的利益关切,深入挖掘和释 放国际社会多元主体合作的利益潜力, 通过提供优惠的投资环境、降低贸易壁 垒、建设基础设施、促进跨境贸易和共 享先进技术等合作方式,激发和创造各 个国家和地区参与人类命运共同体理 念的利益需要,又要讲好人类命运共同 体理念受益者的故事,发挥人类命运共 同体理念先行者的示范效应,带动观望 者、迟疑者和等待者,让各个国家和地 区直观且切实地感受参与构建人类命 运共同体的巨大好处与效益。譬如,"一 带一路"倡议作为构建人类命运共同体 的实践平台,不断满足共建国家和地区 在基础设施、贸易往来、产业升级、减贫 事业以及抗疫合作等方面的利益需求, 获得了"一带一路"共建国家和地区及 国际社会的高度认可。

做好利益协调。世界上的国家和地 区,意识形态、发展水平以及资源禀赋 殊异,存在着利益差别、利益分化甚至 利益冲突,错综复杂的利益关系导致价 值立场和价值取向的不同。要通过金砖 国家峰会、G20峰会、博鳌亚洲论坛、 "一带一路"国际合作高峰论坛等国际 平台、机制和会议,设置与探讨交流和 合作的议题,积极推动与各利益相关方 的交流交往,鼓励和促进不同国家、不 同社会群体的有效对话和协商。要统筹 国际社会多元主体在局部利益与整体 利益、眼前利益与长远利益、经济利益 与社会效益上的利益诉求,通过共同投 资全球气候变化、环境保护、科技创新 等领域的事业发展,使国际社会多元主 体在国际事务中在符合绝大多数国家 和人民的共同利益、根本利益、长远利 益的事业中实现自身利益。要积极建立 彼此平等、相互尊重的伙伴关系,制定 灵活、适应性强的利益合作框架和协 议,确保各方在决策制定和资源分配过 程中都能参与并发挥作用。

做好利益整合。"要使各民族真正团结起来,他们就必须有共同的利益。" 共同利益是价值共识的现实起点,国际社会的共同利益越凸显,各个国家和地区在价值观上就越认同人类命运共同体理念。在全球经济发展不确定性加大的背景下,要整合不同文化形态之地在世界和平与发展、生态可持续发展等方面普遍追求的共同利益。以全人类共同生存、永续发展的"重叠共识"为指引,以全球性风险与挑战共同应对为基本出发点,在全球公共卫生、全球减贫事业、全球人权发展等全球性问题上制定并执行全球性政策和协议,构建团结合 作、共生互利的利益关系。要倡导和支持多边主义,在双边、多边和全球交互中扩大各个国家的利益汇合点,在尊重各国发展程度差异的基础上编织国际社会互惠互利的共同利益网络,通过更加公正合理的国际规则完善全球资源配置,在更多合作领域实现国际社会多元主体责任共担、机遇共享、共同繁荣。

以人文交流增进价值 共识的情感基础

社会学家滕尼斯认为,成员间的亲密交往、共同的思想信念以及成员对共同体的归属感和认同感是构成持久的、真正的共同体生活必不可少的要素,这说明了情感结合对于共同体生活的重要意义。凝聚人类命运共同体的价值共识,要以增进情感基础为依托,通过科技、教育、文化、卫生、体育等方面的人文交流,拓展共同身份、创设共同记忆并发展共同感情,提升国际民众之间的亲密感和认同感,为凝聚人类命运共同体的价值共识增进情感基础。

拓展共同身份。人类命运共同体是 对互联互通、相互依存的全球公共生活 的形象表达,其构建以国际社会民众深 人体认人作为命运共同体成员的"类" 属性、形成人类共同身份的身份归属为 前提条件。在以民族国家为国际秩序体 系基本单元的时代,人以地域归属获得 国家公民身份,凝聚人类命运共同体的 价值共识需要拓展一种超越国家公民 的共同身份感,建立起作为人类命运共 同体成员的同属感。要深入开展跨国 别、跨种族、跨文化的人文交流,在全球 人际交往中引导国际社会民众以开放 包容的心态接受和认可国际社会民众, 将作为"他者"的国际社会民众转化为 作为"我们"的人类命运共同体成员,深 入感受作为"类"成员的情感联结,在 "类"主体这一层面上形成非对抗性的 身份认同。要号召各个国家响应联合国 教科文组织面向2030年的全球可持续 发展教育理念,教育引导青年认识到个 人在人类命运共同体中的角色和责任, 促使国际社会民众意识到自己的行为 对全球社会的影响,培养国际社会民众 的全球视野和全球意识,进而形成人类

命运休戚与共的价值共识。 创设共同记忆。共同记忆既是国际 社会多元主体建立连接和分享意义的 重要载体,也是国际社会民众跨文化交 流交往的心理基础。围绕全球重大公共 事件形成的共同记忆,能够在延续、流 动与传承的过程中涵育人类命运共同 体意识。全球重大公共事件主要指近代 以来涉及与影响世界和平与发展的、全 球共同经历的、重大标志性的世界级事 件,如两次世界大战和切尔诺贝利核泄 漏的历史事件、全球疫情应对与全球气 候变暖的共同事件等。要通过博物馆、 档案馆、影视、展览、网络短视频等媒介 化呈现形式来回溯全球重大公共事件 的共同记忆,也要通过全球重大公共事 件中的苦难遭遇、合作事迹、历史教训 与经验等故事化呈现方式来讲述全球 重大公共事件的共同记忆,在历史"回 溯"与时代"讲述"中唤醒和彰显"人类 只有一个地球,各国共处一个世界"的 人类命运共同体意识,促成对人类团结

和集体行动的价值寻求。 发展共同情感。人类命运共同体倡 导积极团结的共同体生活,而共同体生 活需要以共同的情感为连接纽带。对于 不同文化背景的国际社会民众,共同情 感能够加强彼此信任、相互依赖的感 觉,也能够促进多元理解、互帮互助的 氛围形成。共同情感的形成,能够为国 际社会民众提供深层的情感动力,催化 和驱动主体的心理活动和行为动机,促 动国际社会民众以人类命运共同体理 念为价值指导,投身到构建人类命运 共同体的事业中。要挖掘和讲述具有 情感共鸣性的中国故事,引导留学生 群体和各类民间群体讲述自己在"一 带一路"共建过程中真实的受益故事, 通过人类命运共同体理念的情感叙事 实现民众之间的情感感召,促进不同 民众在情感上的亲密感、同理心。要通 过中外留学与合作办学、大型体育赛 事举办等人文合作项目以及一些接地 气、惠民生的人文交流活动,使国际社 会民众在共同参与人文合作交流中感 受文化的相通性,为构建人类命运共 同体结牢情感纽带。

以 媒 介 引 导 构 筑 价 值 共识的主流叙事

伴随信息技术和媒体技术的快速

发展,大众媒介和网络媒介创造了国际范围的公共讨论空间,成为联接中外、沟通世界的重要平台。"媒介即讯息",大众媒介和网络媒介具有广泛受众,能够通过内容生产和即时互动服务于价值共识的凝聚。面对国际社会多元主体对人类命运共同体复杂的态度、评论和关切,要发挥媒介加强设论的引导作用,构筑价值共识的主流叙

加强理论释惑。人类命运共同体 是中国对世界发展前景、人类命运前 途的时代擘画,具有十分深刻的理论 内涵、实践价值和现实意义。对此,国 际社会一定程度上存在着概念模糊。 主张不清、立场不知、目标不明的理 论困惑。官方媒体和大众媒介要同向 发力,多元化地向国际社会阐释人类 命运共同体的形成背景、丰富内涵、 价值立场、目标所指和实践路径,让 国际社会多元主体对人类命运共同 体理念的概念、主张、立场和目标有 深入、全面的认识。要避免以概念解 释概念的宏大宣传,加强人类命运共 同体的微观叙事,如阐释中国在经济 全球化、气候变化、互联网治理等全 球性问题的立场和主张,加强对人类 命运共同体构建具体合作项目、合作 平台和合作方式的国际传播,使构建 人类命运共同体理念的方式与路径 在国际社会普遍彰明。要在把握国际 受众的文化背景、思维方式和语言形 式的基础上,进行人类命运共同体理 念话语体系上的国际化转换,在国际 语境中通过非官方、去政治化的个人 叙事回应国际社会民众的想法和关 切,让更多国外受众"听得懂、听得 进、听得明白"。

壮大正面宣传。凝聚人类命运共 同体的价值共识,必然以国际社会多 元主体肯定和接受人类命运共同体理 念的价值内核和道义力量、引导国际 社会对人类命运共同体形成积极的认 同为核心。一方面,要加强人类命运共 同体的正面议题设置。加强中外主流 媒体正面宣介,组织中外专家学者正 面解读,鼓励网络评论员和知识精英 在国际互联网空间正面讨论,以客观 真实的数据、资料等数字化呈现和传 播人类命运共同体理念的良好发展前 景、已有积极成效、世界重大意义等内 容。利用算法智能传播等新技术在国 际传播战略布局上先发制人,提升网 络空间议题设置能力、新闻策划能力 和传播运筹能力,通过技术赋权推动 正面消息精准分发,让国际社会民众 接收并领会正面声音。另一方面,要扩 大线上与线下现有正面声音和积极评 价传播。发现、收集以及整合各渠道和 各主体对人类命运共同体的正向认 知,与倡导人类命运共同体理念的组 织、机构和个人展开传播合作,通过他 者的声音让人类命运共同体的好故事 和正能量传得更开、更广、更深入、更

澄清负面舆论。当前国际学界有 对人类命运共同体理念充满意识形 态化和战略性的想象和解读,也有国 际媒体对人类命运共同体理念进行 贬损、歪曲、抹黑和污名化的负向议 题设置和转化报道,建构了人类命运 共同体理念负面的意见环境和言论 生态。负面的意见环境和言论生态会 造成国际社会民众对客观事实的认 知偏差,妨碍和阻滞人类命运共同体 价值共识的凝聚。要从根本上提升中 国的国际话语权,改善国际传播中 "西强东弱"的基本格局,形成中国价 值观传播"有理说得出、说了传得开、 传开叫得响"的国际话语权基础。要 充分利用各级各类媒介,尤其是各类 用户数量庞大、用户活跃度高的网络 社交媒介,对国际社会多元化的声音 及时地、积极地回应,理直气壮地批 驳和回击恶意歪曲人类命运共同体 的错误论调,以事实真相戳穿谎言、 扫清谣言,做到去芜存菁、激浊扬清。

【作者分别为湖南省当代中国马克思主义研究中心中南大学基地研究员,中南大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师;中南大学马克思主义学院讲师。本文系国家社科基金一般项目"在华留学生'人类命运共同体'理念认同研究"(20BKS184)阶段性成果】

